

PROTOKÓŁ NR XLI/13
z XLI SESJI SEJMIKU WOJEWÓDZTWA
ŚLĄSKIEGO IV KADENCJI

(17.09.2013 r. – Sala Parnassos, gmach Biblioteki Śląskiej w Katowicach,
Plac Rady Europy 1)

1. Otwarcie sesji – godz. 13¹⁰ – radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku Województwa Śląskiego.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** –...otwieram sesję Sejmiku tym razem w gościnnych progach Biblioteki Śląskiej w sali pięknego audytorium Parnassos. Mam przyjemność powitać przede wszystkim gospodarza miejsca Pana prof. Jana Malickiego – miło nam bardzo, że Pan Profesor jest z nami... Witam Szanownego Pana Waldemara Andzela, posła na Sejm RP. Witam Zarząd Województwa Śląskiego na czele z Panem Marszałkiem Mirosławem Sekułą. Witam dyrektorów wydziałów i jednostek Urzędu Marszałkowskiego, także przedstawicieli publikatorów. W końcu witam Panie i Panów Radnych Sejmiku, gospodarzy dzisiejszej sesji. Ta sesja ma charakter roboczy w odróżnieniu od sesji porannej. W komisji skrutacyjnej pracować będą: radna Anna Hetman, radny Stanisław Dzwonnik, radny Janusz Wita. Zanim przystąpię do procedowania porządku obrad uprzejmie proszę Pana Profesora o zabranie głosu w sprawie *Śląskiej Internetowej Biblioteki Zbiorów Zabytkowych*...

- **prof. Jan Malicki, Dyrektor Biblioteki Śląskiej** – chciałem bardzo serdecznie podziękować Państwu za to właśnie, że to dzisiejsze spotkanie odbywa się w gmachu Biblioteki Śląskiej. Dla nas jest to moment szczególny. Chciałbym przypomnieć, że w październiku tego roku będziemy obchodzić piętnastolecie pobytu Biblioteki Śląskiej w tym nowym budynku. Również chciałbym powiedzieć, że dzisiejszy dzień jest dla nas ważny, ponieważ ostatecznie zakończyliśmy i rozliczyliśmy *Śląską Bibliotekę Internetową Zbiorów Zabytkowych*. O bibliotece, o tym przedsięwzięciu opowie koleżanka, która przedstawi za chwilę efekty. Chciałbym tylko przypomnieć, że Biblioteka Śląska posiada trzy dominujące funkcje. Po pierwsze – jest biblioteką publiczną, największą wśród bibliotek publicznych w kraju, liczy ponad 2,3 mln woluminów. W tej sferze główne zadania nasze to obrona egzemplarza obowiązkowego – mówię *obrona*, bo toczą się zażarte boje o to, ale również zaliczenie biblioteki do *Narodowego Zasobu Bibliotecznego*. Druga funkcja, to biblioteka wojewódzka – swoją opieką merytoryczną obejmujemy wszystkie biblioteki na terenie województwa śląskiego. Od zaangażowania moich koleżanek będzie zależeć jakość pracy tych bibliotek. I wreszcie trzeci moment, dla mnie niezwykle ważny, a mianowicie działalność

naukowa. Chciałbym przypomnieć, że właśnie dzięki temu programowi do naszych zasobów trafiło 27 tys. unikatowych dokumentów, które stanowią właśnie *Narodowy Zasób Biblioteczny*, ale chciałbym wrócić do piętnastolecia i wskazać te etapy, które z jednej strony doprowadziły do tego co jest, z drugiej strony pozwoliły na zupełnie inne prace. Rok 1998, początek Biblioteki Śląskiej, komputeryzacja ponad miliona woluminów, wówczas największy księgozbiór dostępny internetowo. Rok 2006 to jest *Śląska Biblioteka Cyfrowa* i znowu udało nam się stworzyć wspólnie z Uniwersytetem Śląskim unikatową formę działania, ponieważ w tej *Śląskiej Bibliotece Cyfrowej* skupia się i pracuje ponad 60 instytucji i towarzystw z województwa śląskiego i opolskiego. Wreszcie trzeci element, rok 2007, to społeczna pracownia digitalizacji, kiedy osoby często w wieku o wiele starszym ode mnie znakomicie posługują się nie tylko techniką komputerową, ale skanują i umieszczają w *Śląskiej Bibliotece Cyfrowej* swoje dokonania. Mamy kategorię stutysięczników – to jest już inna rzecz. Jest to biblioteka, która stała się wzorem dla Słupska, ostatni raz publicznie mówiono o tym we Lwowie w czerwcu tego roku, wreszcie chciałbym żebyśmy przeszli do tej sfery najważniejszej, mianowicie do *Śląskiej Internetowej Biblioteki Zbiorów Zabytkowych*. Poproszę Panią dr Barbarę Maresz o krótkie, zwięzłe przedstawienie osiągnięć tego programu.

- **Pani Barbara Maresz** – bardzo krótko przedstawię Państwu podsumowanie naszego projektu, który realizowaliśmy od lipca 2009 roku do czerwca 2013. Projekt finansowany ze środków Unii Europejskiej oraz oczywiście ze środków własnych Województwa Śląskiego. Wartość projektu ponad 7 mln zł, przy czym ponad 6 mln wkładu z Unii Europejskiej i wkład własny ponad 1 mln zł. Jakie jest znaczenie projektu dla Biblioteki Śląskiej i województwa śląskiego? Przede wszystkim udostępnienie globalnie publiczności cennych dokumentów bibliotecznych, zarówno o znaczeniu lokalnym, jak i krajowym i europejskim – i to jest właśnie 27 tys. dokumentów, także utworzenie trwałego mechanizmu poszerzania dostępu do tych dokumentów, bo to są najcenniejsze zbiory Biblioteki Śląskiej, do których często był utrudniony dostęp ze względu na ich ochronę, no i oczywiście ochrona tych zbiorów przez ich zdigitalizowanie. No i zadanie kapitału kompetencji, czyli Biblioteka Śląska jest w tej chwili jednym z najnowocześniejszych ośrodków digitalizacyjnych, posiadamy wspaniałą pracownię z nowoczesnymi skanerami, posiadamy także możliwość przechowywania długotrwałego zasobów cyfrowych. I teraz na koniec króciutko co Państwo mogą znaleźć w tym projekcie, jakie zbiory zostały zdigitalizowane: 55 inkunabułów, czyli nasze najstarsze księgi z wieku XV, 500 starych druków z dużego zasobu Biblioteki Śląskiej, głównie *polonica* XVI wieku, a także druki związane ze Śląskiem, 30 najcenniejszych rękopisów, m.in. autograf Józefa Ignacego Kraszewskiego, ale także piętnastowieczne *miscellanea*, 350 egzemplarzy z bogatej biblioteki Teatru

Lwowskiego, unikatowego zbioru naszej ksiąźnicy, dalej ciekawe grafiki – 634 głównie z widokami Śląska, 607 jednostek kartograficznych, przede wszystkim są to zabytkowe mapy i atlasy, ale także np. mapy z okresu powstań i plebiscytu, 1270 fotografii i to są fotografie do 1939 roku związane z Górnym Śląskiem i z Zagłębiem Dąbrowskim, 1000 pocztówek archiwalnych związanych ze Śląskiem, ale także spory zasób pocztówek kresowych. Bardzo ciekawe druki ulotne z okresu powstań i plebiscytu, a także druki dziewiętnastowieczne, m.in. rozporządzenia pruskie, których Biblioteka Śląska posiada bardzo ciekawy zasób. No i wreszcie prasa śląska, dla wszystkich którzy zajmują się historią Śląska – 17 tytułów, ale daje to aż 22 tys. publikacji – są to dzienniki dwudziestolecia: *Polonia*, *Katolik*, *Kurier Śląski*, także prasa związana z ruchem powstańczym i tworzeniem się polskiej administracji na Śląsku, no i także periodyki kulturalne z dwudziestolecia międzywojennego. Zapraszam Państwa do oglądania tych zbiorów w naszej bibliotece cyfrowej, ponieważ ten cały projekt został podłączony do udostępniania na naszej platformie cyfrowej.

- **prof. Jan Malicki, Dyrektor Biblioteki Śląskiej** – teraz kilka słów jeszcze co dalej, bo to jest etap, który uznajemy już za zamknięty. Przede wszystkim przypomnę, że w 2009 roku zwróciłem się do Marszałka Bogusława Śmigielskiego o możliwość powołania instytutu, który teraz się nazywa Instytutem Badań Regionalnych jako działu Biblioteki Śląskiej – realizacja nastąpiła później. Jeśli Państwo pozwolą chciałbym bardzo serdecznie podziękować Pani Marszałek Aleksandrze Gajewskiej za długie rozmowy o całej działalności tej instytucji. Praktyka – w listopadzie lub w grudniu tego roku włączamy *Encyklopedię Województwa Śląskiego* i pierwsze hasła trafią pod koniec roku – cała instrumentacja, wszystko co wiąże się z możliwościami, już mamy za sobą. Kończymy *podręcznik edukacji regionalnej*, ale równocześnie chciałbym powiedzieć, że w najbliższym czasie Biblioteka Śląska została zaproszona przez Konferencję Rektorów Uczelni Śląskich, Polskich i Czech do współpracy międzynarodowej. Jesteśmy członkami *Centrum Badań Śląskoznawczych*, którym kieruje rektor Uniwersytetu Ostrawskiego. Teraz jesteśmy w przededniu czegoś, co dotychczas było tylko wielkim eksperymentem w humanistyce polskiej. Chcemy zająć się humanistyką cyfrową. Pozwolą Państwo, że nie będę w tej chwili mówił o tym. Po konsultacji w Ostrawie, gdzie przedstawię cały projekt, myślę, że będzie okazja żeby i to przekazać. Chciałbym na koniec prosić żeby Państwo zwrócili uwagę na to jaką drogę przeszła Biblioteka Śląska od '98 roku po dzień dzisiejszy, a to jest tylko początek tego co nas czeka.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – uprzejmie dziękuję za tą prezentację. Chcemy się cieszyć Państwa sukcesem, dziękujemy że mamy

taką możliwość, życzymy kierownictwu, Panu, i całej załodze wszystkiego najlepszego ... Chcę poinformować, że dzisiaj o godz. 14⁰⁰ zaczyna się w Senacie RP konferencja naukowa będąca jednym z elementów obchodów *Roku Prymasa Augusta Hlonda*. Na tą konferencję ani ja, ani Pan Marszałek nie mogliśmy się udać, ale zgodził się nas reprezentować, za co dzisiaj dziękuję, Pan Radny Artur Warzocha – jest tam i będzie uczestnikiem wraz z Pełnomocnikiem Marszałka, Panem Piotrem Kojem. Pracuje komisja skrutacyjna, czy mamy komunikat o prawomocności obrad ?

- **radna Anna Hetman** – na sali jest 40 radnych na 48.

Radni nieobecni [według listy]: Jerzy Gorzelik, Andrzej Kamiński, Władysław Serafin, Artur Warzocha.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – stwierdzam, iż posiedzenie Sejmiku jest prawomocne...

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad:

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie sesji Sejmiku.
2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad.
3. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie pomiędzy sesjami.
4. Podjęcie uchwały w sprawie podjęcia działań zmierzających do powołania Rady Powierniczej przy Muzeum Śląskim w Katowicach (**druk IV/675**).
5. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Historycznemu w Bielsku-Białej (**druk IV/668**).
6. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Zamkowemu w Pszczynie (**druk IV/669**).
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Śląskiego na lata 2013-2020 (**druk IV/678**).
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego na rok 2013 (**druk IV/679**).
9. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (**druk IV/676**).
10. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (**druk IV/677**).

11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nieruchomości stanowiącej własność Województwa Śląskiego, położonej w Rybniku, na nieruchomość stanowiącą własność Gminy Miasta Rybnik, położoną w Rybniku, bez obowiązku dokonywania dopłat (**druk IV/667**).
12. Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej w Rybniku poprzez likwidację Filii w Wodzisławiu Śląskim (**druk IV/670**).
13. Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej im. Józefa Lompy w Katowicach poprzez likwidację Filii w Czeladzi, Filii w Piekarach Śląskich oraz Filii w Świętochłowicach (**druk IV/671**).
14. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia działalności Szpitala Chorób Płuc w Orzeszu (**druk IV/673**).
15. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia działalności Szpitala Chorób Płuc im. św. Józefa w Pilchowicach (**druk IV/674**).
16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr IV/13/2/2011 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 12 września 2011 roku w sprawie przyjęcia Zasad dysponowania środkami finansowymi przeznaczonymi na pomoc zdrowotną dla nauczycieli szkół i placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie, korzystających z opieki zdrowotnej (**druk IV/672**).
17. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia organizatorom publicznego transportu zbiorowego zadań własnych Województwa Śląskiego (**druk IV/666**).
18. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych.
19. Zamknięcie sesji Sejmiku.

- **Wicemarszałek Mariusz Kleszczewski** – proponuję zdjąć punkt 4, przesunąć go do dalszego procedowania być może na następnym Sejmiku – to jest uchwała z druku IV/675. Taka jest propozycja Zarządu.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – chcę poinformować, że rano na posiedzeniu konwentu wszystkie kluby podzieliły ten pogląd...

Głosowanie nad skreśleniem z porządku obrad punktu 4 – podjęcie uchwały w sprawie podjęcia działań zmierzających do powołania Rady Powierniczej przy Muzeum Śląskim w Katowicach (druk IV/675):

za	42
przeciw	0
wstrzym.	0

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – przed rozpoczęciem posiedzenia odbyłem z Panem Radnym Michałem Wójcikiem rozmowę, z jego z inicjatywy. Pan Radny złożył na moje ręce projekt uchwały w sprawie przyjęcia apelu do Zarządu TVP S.A. dotyczącego finansowania oraz oferty programowej telewizji regionalnej. Przez ten krótki czas odbyłem krótkie konsultacje, które wskazały na to, że dobrze byłoby w trybie proceduralnym skierować ten projekt do Komisji Edukacji, Nauki i Kultury i rozpatrzyć na kolejnym posiedzeniu. Jest jeszcze druga informacja, której udzieliłem Panu Radnemu. W połowie miesiąca sierpnia z inicjatywy Przewodniczącego Rady Programowej Ośrodka TVP otrzymałem stanowisko tej rady, krytyczne w odniesieniu do nowej ramówki, która weszła w życie 1 września. W wyniku tego wystąpiłem do Prezesa Zarządu Ośrodka, Pana Nachela z prośbą o komentarz do tego. W ślad za tym poszło zaproszenie do odbycia rozmowy u nas w Urzędzie Marszałkowskim. Z powodów niezależnych ani od Pana Redaktora, ani ode mnie do dzisiaj do tej rozmowy nie doszło. Chciałem Państwu Radnym, jeśli byśmy się tym tematem zajęli, przedstawić stanowisko Zarządu i Rady Programowej w tej sprawie. Myślę, że ta sugestia, zwracam się do Pana Radnego, jest do przyjęcia.
- **Wicemarszałek Aleksandra Gajewska** – ja w temacie TVP i tego wniosku Rady Programowej – chciałam powiedzieć, że wczoraj spotkałam się z Przewodniczącym Rady, Panem prof. Pawelcem i rozmawialiśmy o wypracowaniu wspólnego stanowiska, które chcemy przedstawić na najbliższym konwencie marszałków. To stanowisko i pismo, które będziemy kierowali do wszystkich marszałków ja chciałabym również przedstawić Komisji Edukacji, Nauki i Kultury w najbliższym czasie, ale także Sejmikowi, bo chcielibyśmy żeby to było stanowisko wszystkich radnych.
- **radny Michał Wójcik** – tak się szybko konsultowałem z Panem Radnym Zamorskim, bo przecież on ma chyba największe doświadczenie telewizyjne z nas i rzeczywiście dobrze by było żeby taki punkt się znalazł w kolejnej sesji i żebyśmy się pochylili nad problemem telewizji regionalnej. Tego programu w takiej wersji nie da się oglądać, nie z ich powodu, ale z powodu, że tych pieniędzy jest po prostu tak mało, nie ma jak produkować programów. Nie chcę tutaj mówić za dużo, jest kwestia umieszczenia czasu ośrodka lokalnego w określonych pasmach – to jest bez sensu po prostu – i chciałbym żeby już ta debata przy okazji tej uchwały naszej, apelu do Zarządu TVP, być może wyżej, żeby podjąć ten temat. Tak się nie da produkować telewizji. Kolejna rzecz to jest taka, że niestety niektórzy nadawcy w ogóle nie nadają programów TV Katowice tylko oglądamy program TVP Warszawa – tak jest, chociaż jest ustawa o KRRiT, gdzie jest wprost zapis, że powinien być program regionalny, czyli nasz, oglądany przez naszych widzów. To jest

bardzo ważny temat, być może dotyczący również współfinansowania przez samorząd. Oczywiście wycofuję dzisiaj tą propozycję moją żebyśmy taką debatę odbyli w sprawie telewizji, ale szerszą, również z udziałem przedstawicieli telewizji i rady programowej.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – to znaczy, że mogę nadal przejawiać aktywność w tym temacie. Będę ją kontynuował z własnego wniosku. Czy są inne wnioski w tym punkcie dotyczące zmiany porządku obrad ?

- **radna Bożena Borys-Szopa** – pewnie nie zabierałabym głosu w tym punkcie, gdyby nie pismo, albo list, który otrzymaliśmy pomiędzy dzisiejszymi sesjami, który mnie trochę zaniepokoił, może właśnie dlatego, że razem z Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej byłyśmy inicjatorkami zwołania sesji dotyczącej rynku pracy, patologiom w tym rynku pracy, rosnącemu bezrobociu. 1 lipca w czasie sesji Sejmiku odbyła się pewna część, ale ze względu, że w piśmie, które skierowaliśmy do Pana Przewodniczącego wnioskowaliśmy o zaproszenie ministra pracy, bądź osoby, która będzie go reprezentowała, ale wnosiliśmy również o zaproszenie partnerów społecznych. W związku z faktem, że zapowiadany Pan Minister Męcina nie przybył, Pan Przewodniczący na mój wniosek przerwał, i za to dziękuję, bo uznaliśmy, że debata na temat ważny z punktu widzenia społecznego, myślę, że niemniej ważny niż dzisiejszy kongres, nie powinna się odbywać bez obecności ministra. Podjęliśmy wówczas decyzję, że wrócimy z tym tematem, wtedy kiedy Pan Minister będzie mógł być obecny na sesji. Zaniepokojona jestem, że z naszej wnoszonej sesji poświęconej rynkowi pracy zrobiło się spotkanie poświęcone rynkowi pracy, które odbędzie się z udziałem Pana Ministra Jacka Męciny 23 września, w poniedziałek o godz. 12⁰⁰ w Sali Sejmu Śląskiego. Pani Przewodniczący ! To nie o to chodziło ! Prawdę powiedziawszy, przynajmniej w swoim własnym imieniu, ale widzę że Pani Przewodnicząca też mi potakuje, to nie chodziło o spotkanie z Panem Jackiem Męciną. To chodziło o odbycie plenarnego posiedzenia Sejmiku Województwa Śląskiego na tematy niezwykle społecznie ważne, nie tylko ze względu na niepokoje społeczne i akcje protestacyjne w całym kraju i właściwie to chodziło o to żeby się odbyła normalna planowana, przygotowana sesja Sejmiku, żebyśmy się pochylili nad tym problemem, a nie spotkanie z Panem Ministrem Jackiem Męciną. W związku z czym wnoszę żeby to spotkanie 23 września – oczywiście jak najbardziej jeśli Pan Minister wyraził taką chęć, Państwo możecie gościć kogo zaprosicie, natomiast w imieniu obu komisji wnoszę o zaproszenie Pana Jacka Męciny bądź innego przedstawiciela Ministerstwa Pracy na normalną sesję, gdzie dokończymy obrady na temat sytuacji na rynku pracy w województwie śląskim.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – Szanowni Państwo !
ja nie jestem właścicielem czasu pracy ministrów. Musimy pamiętać, że jesteśmy samorządem regionalnym – ja nie tłumaczę ministrów – i jeśli my mówimy i podejmujemy decyzje, to podejmujemy wobec organu wykonawczego na naszym poziomie, a jest nim Zarząd Województwa Śląskiego. Z wielką uwagą i zainteresowaniem dostosowałem się do sugestii sesji, pierwszej części, poświęconej rynkowi pracy. Dwa razy składałem wizytę w ministerstwie w tej sprawie, a że nie jestem właścicielem czasu pracy, to nie czuję się jakby w obowiązku usprawiedliwiać. Przedstawiłem Panu Ministrowi Męcynie propozycje wszystkich dat posiedzeń Sejmiku, a przy okazji wspólnie z Panem Marszałkiem skierowaliśmy zaproszenie także do Pana Ministra Korolca w temacie gospodarki odpadami, do czego także się zobowiązałem na wniosek stosownych komisji. Odpowiedź Pana Ministra Korolca jest następująca, że w miesiącu listopadzie lub grudniu przybędzie na datę sesji i na jednej z tych sesji gospodarkę odpadami będziemy omawiali, natomiast sugestia Pana Ministra Męciny była taka, że właśnie 23 września bardzo chętnie weźmie udział w debacie. Nieszczęśliwie się Panie Dyrektorze stało, zwracam się do Pana i do siebie, że nie zwróciłem uwagi na użycie słowa *spotkanie* w miejsce *debaty*. Ja wiem, że jest różnica między spotkaniem, debatą a sesją Sejmiku. Z uwagi na odpowiedź Pana Ministra, że chętnie weźmie udział w takiej debacie pozwoliłem sobie przygotować zaproszenia i zostały one wysłane, zgodnie z sugestią Pani Radnej, do wszystkich adresatów, których Pani wówczas wspominała. To tyle wyjaśnień. Ja rozumiem Pani intencje, tylko proszę także mnie zrozumieć, że jeśli nam się od czasu do czasu uda – zastanawiam się czy dobrych słów używam, ale chyba dobrych – zaprosić ministrów, czy wiceministrów, to jest nasz sukces i to także buduje wizerunek Sejmiku Województwa Śląskiego, ale jeszcze raz podkreślam, że jeżeli spojrzymy na to z punktu widzenia ustawy, to sejmik regionalny ma organ wykonawczy, który nazywa się zarząd. Czynienie jakby w przyszłości warunku *sine qua non* odbywania dyskusji na Sali Sejmu Śląskiego podczas obrad Sejmiku z udziałem ministrów, lub też bez ich udziału, i wtedy nie da się dyskutować, wydaje się zbyt twardym warunkiem, który nie jesteśmy w stanie wyegzekwować, co wcale nie oznacza, że ci ministrowie nie chcą do nas przybywać. Oni mają posłów i senatorów, z którymi ich wiąże dokładnie taka sama relacja jak nas radnych wiąże z organem wykonawczym samorządu województwa. Tyle w tej sprawie.

Przyjęty porządek obrad:

- 1. Otwarcie sesji Sejmiku.*
- 2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad.*
- 3. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie pomiędzy sesjami.*

4. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Historycznemu w Bielsku-Białej (**druk IV/668**).
5. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Zamkowemu w Pszczynie (**druk IV/669**).
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Śląskiego na lata 2013-2020 (**druk IV/678**).
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego na rok 2013 (**druk IV/679**).
8. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (**druk IV/676**).
9. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (**druk IV/677**).
10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nieruchomości stanowiącej własność Województwa Śląskiego, położonej w Rybniku, na nieruchomość stanowiącą własność Gminy Miasta Rybnik, położoną w Rybniku, bez obowiązku dokonywania dopłat (**druk IV/667**).
11. Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej w Rybniku poprzez likwidację Filii w Wodzisławiu Śląskim (**druk IV/670**).
12. Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej im. Józefa Lompy w Katowicach poprzez likwidację Filii w Czeladzi, Filii w Piekarach Śląskich oraz Filii w Świętochłowicach (**druk IV/671**).
13. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia działalności Szpitala Chorób Płuc w Orzeszu (**druk IV/673**).
14. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia działalności Szpitala Chorób Płuc im. św. Józefa w Pilchowicach (**druk IV/674**).
15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr IV/13/2/2011 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 12 września 2011 roku w sprawie przyjęcia Zasad dysponowania środkami finansowymi przeznaczonymi na pomoc zdrowotną dla nauczycieli szkół i placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie, korzystających z opieki zdrowotnej (**druk IV/672**).
16. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia organizatorom publicznego transportu zbiorowego zadań własnych Województwa Śląskiego (**druk IV/666**).
17. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych.
18. Zamknięcie sesji Sejmiku.

3. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie pomiędzy sesjami:

Przedstawił Wicemarszałek Mariusz Kleszczewski [sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu].

- **radny Jan Kawulok** – przeglądając sprawozdanie z działalności Zarządu mam takie trzy pytania. Pierwsze – Zarząd zajmował się cięciem pewnych wydatków związanych z nowelizacją budżetu na kwotę 10,4 mln zł i prosiłbym o informacje w jakich to było obszarach i jak to wpłynie na realizację zadań Województwa Śląskiego. Kolejne pytanie dotyczy decyzji o przekształceniu Centrum Pediatrii w Sosnowcu w spółkę, no bo wiemy, że zawsze po takiej decyzji jest potem na Sejmiku wielka dyskusja na temat sposobu przekazania mienia. Myśmy sugerowali na Komisji Zdrowia żeby to zawsze było w takim pakiecie, bo stawia to w dosyć trudnej sytuacji radnych, którzy jak gdyby po fakcie muszą podejmować uchwałę o przekazaniu mienia na zasadach jak gdyby już narzuconych, nie podlega to dyskusji. No i trzecie pytanie – były trzy uchwały, kolejne numeracje, dotyczące aneksu pożyczki z Wojewódzkim Zakładem Opieki Zdrowotnej w Tychach. Czego te aneksy dotyczyły ?
- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – czy są kolejne zapytania ? ... Jeśli nie usłyszę sprzeciwu uznam, że wyczerpaliśmy zapytania ... Nie ma sprzeciwu...
- **Pani Małgorzata Chruściel, Dyrektor Wydziału Finansowego** – jeśli chodzi o pytanie związane z nowelizacją budżetu, to budżet państwa został znowelizowany, a w związku z tym my otrzymaliśmy decyzje Wojewody zmniejszające kwoty w budżecie na realizację zadań zleconych. Głównym obszarem w tym przypadku są melioracje, dział 010.
- **Wicemarszałek Mariusz Kleszczewski** – trzy aneksy dotyczące Tychów – chcieliśmy tutaj zmienić harmonogram aby wydłużyć termin spłat dla tej jednostki z uwagi na trudną sytuację. Również będziemy starali się przedłożyć taką propozycję aby część pożyczek, które są wymagalne w stosunku do Województwa Śląskiego, a które moglibyśmy umorzyć, wymagalność części z nich jest do grudnia, również chcielibyśmy naszym jednostkom umorzyć. To będzie następne, będziemy taką uchwałę podejmować. Również będziemy chcieli się zastanowić nad takimi ulgami pożyczkowymi dla tych jednostek, które są w bardzo ciężkiej sytuacji finansowej aby również te terminy spłat wydłużyć, bo to rzeczywiście poprawi możliwość i zdolność do regulowania swoich zobowiązań w stosunku do Województwa Śląskiego. Przyjmuję uwagę

jeśli chodzi o Centrum Pediatrii będziemy to chcieli połączyć żebyście Państwo wiedzieli w jaki sposób te przekształcenia nastąpiły.

4. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Historycznemu w Bielsku-Białej (druk IV/668):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ! Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Edukacji, Nauki i Kultury ... Opinia pozytywna ! Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma zgłoszeń.

Głosowanie nad uchwałą:

za	39
przeciw	0
wstrzym.	0

5. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Zamkowemu w Pszczynie (druk IV/669):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ma zgłoszeń ! Uprzejmie proszę o stanowisko Komisji Edukacji, Nauki i Kultury ... Opinia jest pozytywna ! Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma zgłoszeń.

Głosowanie nad uchwałą:

za	38
przeciw	0
wstrzym.	0

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Śląskiego na lata 2013-2020 (druk IV/678):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ma zgłoszeń ! Uprzejmie proszę o stanowisko Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów ... Opinia pozytywna. Jeśli któraś z komisji zajęła się jakimś tematem szczegółowym bardzo proszę o opinię ... Nie ma

zgłoszeń ! Czy ktoś chciałby indywidualnie zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma zgłoszeń.

Głosowanie nad uchwałą:

za	37
przeciw	6
wstrzym.	2

- **radna Anna Hetman** – prosimy dłuższe trzymanie rąk w górze, bo są kłopoty z liczeniem ... [głosy z sali, poza nagraniem]...

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – ...odbieram to jako zbiorowy wniosek o reasumpcję głosowania.

Reasumpcja głosowania nad uchwałą:

za	37
przeciw	0
wstrzym.	8

- **radna Anna Hetman** – ...dalej się nie zgadza...

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – proszę o uwagę ! Komisja skrutacyjna sprawdzi listę obecności, ustali ile osób jest na sali, poczym będziemy głosowali jeszcze raz ...

- **radna Anna Hetman** –...i prosimy o nie przemieszczanie się...

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – komisję proszę o podanie komunikatu o ilości osób na sali oraz precyzyjny podział sali żeby wykluczyć podwójne liczenie...

- **radna Anna Hetman** –...pobrano 43 mandaty...

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** –...kto nie pobrał mandatu, a jest na sali ? ... Proszę dostarczyć mandat Pani profesor ... Zwracam się do komisji skrutacyjnej – czy to oznacza, że pobrano 44 mandaty ? ... Tak !

Ponowna reasumpcja głosowania nad uchwałą:

za	36
----	----

przeciw	0
wstrzym.	8

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego na rok 2013 (druk IV/679):

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Tak !
- **Pani Małgorzata Chruściel, Dyrektor Wydziału Finansowego** – uchwała dotycząca zmian budżetu i budżecie składa się z trzech części. W pierwszej, najistotniejszej, dostaliśmy zmniejszenie subwencji oświatowej o kwotę 520 tys. Z jednej strony jest to zmniejszenie po stronie dochodów – zostają zmniejszone wydatki w placówkach oświatowych. Poszczególne działy i rozdziały tych placówek macie Państwo wymienione w tej uchwale. Kolejna zmiana dotyczy otrzymania środków i przeniesienia w dochodach środków na realizację zadania: *aktywizacja społeczna i zawodowa osób zagrożonych wykluczeniem społecznym*. Projekt ten jest realizowany w związku z oszczędnościami powstałymi w ramach programu *Pomoc Techniczna PO KL*. Następna grupa zmian w budżecie polega na przeniesieniu środków w ramach wydatków między poszczególnymi działaniami na realizację tego właśnie projektu.
- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów ... Opinia komisji pozytywna ... Bądź w imieniu innych komisji, które szczegółowymi elementami tego projektu się zajęły... Nie ma takich zgłoszeń. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma zgłoszeń...

Głosowanie nad uchwałą:

za	34
przeciw	0
wstrzym.	9

8. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (druk IV/676):

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Tak !

- **Pani Małgorzata Chruściel, Dyrektor Wydziału Finansowego** – w grudniu uchwalając budżet na rok 2013 podjęliście Państwo decyzję, że zostaną zaciągnięte kredyty na kwotę 215 mln 133 tys. W miesiącu kwietniu Państwo byliście uprzejmi podjąć już uchwałę o zaciągnięciu kredytu dotyczącą wkładów własnych do instytucji kultury i dla inwestycji w Raciborzu po pożarze i drugą uchwałę dotyczącą zaciągnięcia kredytu na zakup udziałów w *Kolejach Śląskich*. W tej chwili przedstawiamy Państwu kolejny projekt uchwały, który umożliwi uruchomienie postępowania przetargowego na kwotę 42 mln na zadanie inwestycyjne: *Zadaszenie widowni oraz niezbędna infrastruktura techniczna Stadionu Śląskiego w Chorzowie*. Warunki brzegowe, jakie są określone dla tego kredytu są takie same jak w poprzednich karencjach do przyszłego roku, okres spłaty kredytu do 2020 roku i odroczenie spłaty odsetek do 31 marca przyszłego roku.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – uprzejmie proszę o przedstawienie opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów ... Opinia jest pozytywna ... Także Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego ... Opinia pozytywna ... Czy ktoś chciałby indywidualnie zabrać głos w tej sprawie ? ... [głosy z sali, poza nagraniem]... Padło pytanie czy pozwolenie na budowę jest aktualne ?

- **radny Czesław Sobierajski** – ja chciałem tylko sprostować. Myśmy nie rozpatrywali ostatecznie tego punktu ... zagalopowałem się ... Komisja nie rozpatrywała...

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – była opinia pozytywna Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów oraz pytanie...

- **Pan Arkadiusz Chęciński, Członek Zarządu Województwa** – tak jak mówiliśmy, zezwolenie na budowę zostanie przyznane w momencie gdy będziemy mieć zakończoną fazę przeprojektowania. To będziemy mieli 31 października, wtedy występujemy o zgodę na budowę, która jest w tej chwili zawieszona po awarii, która miała miejsce...

- **radny Marian Gajda** – [z sali, poza nagraniem]

- **Pan Arkadiusz Chęciński, Członek Zarządu Województwa** – finansowanie, te pieniądze, które są zapisane w zaciągnięciu kredytu – 42 mln dotyczą wszystkich kosztów, które zostały poniesione już w tej chwili. To nie są nowe rzeczy ! Nowych z tych 42 mln jest 14 mln, które zostaną przeznaczone na zapłatę za przedpole wschodnie, ponieważ chcemy zaraz w październiku ogłosić przetarg na przedpole wschodnie, bo jeżeli jak najszybciej zaczniemy

tą inwestycje to dostaniemy dofinansowanie Ministerstwa Sportu. O czym też Państwu mówiłem. I kolejna rzecz to badania, kontrola jakości lin, które mamy na stadionie, również chcemy jak najszybciej ogłosić przetarg, ponieważ taka kontrola trwa około 6 miesięcy, a chcielibyśmy na wiosnę ruszyć pełną parą z budową. I to będzie wykorzystane jeszcze w tym roku, a pozostałe środki to jest to co musimy zapłacić za to co zostało wykonane. Mamy jeszcze do zapłacenia pewne sprawy związane z rozliczeniem z firmą, która wykonywała budowę.

- **radny Marian Gajda** – jeżeli mówimy, że mamy [zapłacić] za wykonane prace, to proszę powiedzieć za jakie ?

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – przepraszam najmocniej, bo zaczyna się robić [...?]. Panie Radny ! Proszę wyczerpać wszystkie pytania.

- **radny Marian Gajda** – dobrze, ale to jest to samo pytanie, tylko jeśli jest odpowiedź, to ja proszę o wyjaśnienie i dlatego pytam na jakie wykonane zadania potrzebne są te pieniądze.

- **Pan Arkadiusz Chęciński, Członek Zarządu Województwa** – taka lista była na komisji oczywiście, ja jej w tej chwili nie mam, ale poproszę Pana Dyrektora Sachsa.

- **Pan Michał Sachs, Dyrektor Biura ds. modernizacji Stadionu Śląskiego** – zacznijmy od tego: pozwolenie na budowę jest aktualne, jest ważne, jedynie część dotycząca zadania została wyłączona, natomiast na pozostałą część pozwolenie jest w dalszym ciągu aktywne. Druga rzecz – posiadamy pozwolenie na budowę przedpola wschodniego – to pozwolenie jest w dalszym ciągu aktywne. Jest to pozwolenie, które może być realizowane. Co do przedpola wschodniego, jak Pan Marszałek wspomniał, mamy możliwość pozyskania pieniędzy z Ministerstwa Sportu i chcemy je wykorzystać, dlatego potrzebne będzie w tym roku jeszcze przeprowadzenie postępowania przetargowego i rozpoczęcie robót budowlanych, to jest ten zakres dotyczący przedpola wschodniego, czyli tej funkcji lekkoatletycznej na przedpolu wschodnim. Drugim tematem jest temat lin. Liny po dwóch latach od awarii muszą podlegać badaniu, musimy je certyfikować ponownie żeby można było bezpiecznie ten obiekt dokończyć. Chcemy w przyszłym roku ruszyć pełną parą, więc czas, który trzeba poświęcić na przebadanie, musimy to zrobić jak najszybciej. Co do prac w okresie od 1 stycznia do praktycznie końca czerwca funkcjonowały prace budowlane realizowane przez firmę *Hochtief*. Te prace zostały zrealizowane i te pieniądze są potrzebne na rozliczenie fizycznie wykonanych prac, ale również prac projektowych, które będą realizowane,

związane z przygotowaniem projektu zamiennego, który ma być zrealizowany do końca października, więc to też trzeba będzie zapłacić. I po to jest te 42 mln zł.

- **radny Michał Wójcik** – mnie interesuje tylko jedna rzecz. Do końca nie wiemy czy pozew został już złożony przeciwko odpowiedzialnemu za ten dach, czy nie, Panie Marszałku, bo chcielibyśmy dostać wyjaśnienie wreszcie kto odpowiada, na jakim etapie są prace, czy pozew został złożony, czy nie. Chciałbym wiedzieć kto odpowiada za całą sytuację.
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy są inne pytania w tej sprawie ? ... Nie zmierzam do ograniczenia, tylko żebyśmy wiedzieli jaka jest sytuacja w tej sprawie ... Na tym zakończymy listę zapytań do tego projektu uchwały. Czy jest sprzeciw ? ... Nie ma sprzeciwu.
- **Pan Arkadiusz Chęciński, Członek Zarządu Województwa** – jeśli Państwo nie otrzymaliście takiej informacji to przepraszam. Taka informacja była obiecana na poprzedniej sesji, jeśli tak się stało, to ja będę rozmawiał z Biurem ds. budowy Stadionu dlatego taka informacja nie dotarła, ponieważ się do tego zobowiązałem. Ma być taka pełna informacja dotycząca wszystkich spraw sądowych i obiecuję, że do końca przyszłego tygodnia, żeby mieć zapewniony ten termin taka informacja do wszystkich Państwa Radnych dotrze. Tak jak mówiłem, takie pozwy zostały do sądów w sprawie gwarancji na wykonanie, plus zejścia z budowy, czyli odsetek za niewykonane roboty, zostały do sądów skierowane. Oczywiście strony się odwołują, jak to zwykle z tymi sprawami sądowymi nie jest najlepiej i to wszystko za długo trwa i w tym przypadku pewnie będzie trwało – nie chcę tego powiedzieć – ale latami, ale proces pewnie będzie dość długi żeby określić kto jest winny. I ekspertyzy, które mamy, wzajemnie się często wykluczają, ale jeszcze przecież wykonawcy mają swoje ekspertyzy, dlatego myślę, że to niestety przez dłuższy okres czasu będzie się ciągnęło za nami, za wykonawcami. I obiecuję taką informację i bardzo proszę Panie Dyrektorze, aby do końca tygodnia wszyscy Państwo takie informacje otrzymali.
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – ...do końca tego tygodnia ? ... Tak ! Zakończyliśmy serię wystąpień indywidualnych, przystąpimy do głosowania ... [w trakcie głosowania] przypominam zwykłą większość w tym przypadku...
- **radny Piotr Kurpios** [z miejsca] – nie zwykła większość – bezwzględna większość !
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** –...przepraszam ?...

- **radna Barbara Dziuk** [z miejsca] –...bezwzględna większość !

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – Panie Wiceprzewodniczący dziękuję za pomoc ! Bezwzględna większość ...obecności połowy ... dziękuję !

Głosowanie nad uchwałą:

za	21
przeciw	14
wstrzym.	8

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – informuję, iż przedmiotowy projekt uchwały nie został przyjęty przez Sejmik Województwa Śląskiego przy obowiązującej bezwzględnej większości, a co to stanowi w tym gronie nie muszę wyjaśniać.

9. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (druk IV/677):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Tak !

- **Pani Małgorzata Chruściel, Dyrektor Wydziału Finansowego** – jest to projekt na zaciągnięcie długoterminowego kredytu na zadania majątkowe w zakresie dróg. Kwota planowana do zaciągnięcia to 33 mln na trzy zadania: *budowa Drogi Głównej Południowej na odcinku od DW 933 - ul. Pszczyńskiej w Jastrzębiu Zdroju do węzła autostrady A1 w Mszanie, budowa północnej obwodnicy miejscowości Pszczyna - rejon projektowanego węzła drogowego DK1 z DW 935, przebudowa DW 492 w miejscowości Wręczyca Wielka.*

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – uprzejmie proszę o stanowisko Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów ... Opinia pozytywna. Czy Komisja Rozwoju i Zagospodarowania zajmowała się tym tematem ? ... Tak, opinia pozytywna. Czy ktoś chciałby indywidualnie zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie !...

Głosowanie nad uchwałą:

za	37
----	----

przeciw	0
wstrzym.	0

[głos z sali, poza nagraniem]...

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – w tej chwili prawnik pracuje nad tym, jak taki komunikat będzie, to ja go przekażę...

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nieruchomości stanowiącej własność Województwa Śląskiego, położonej w Rybniku, na nieruchomość stanowiącą własność Gminy Miasta Rybnik, położoną w Rybniku, bez obowiązku dokonywania dopłat (druk IV/667):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie i w tej sprawie jest konieczne ? ... Nie ma zgłoszeń. Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów ... pozytywne. Komisja Rozwoju i Zagospodarowania ? ... Opinia pozytywna. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tym punkcie ? ... Nie ma zgłoszeń !

Głosowanie nad uchwałą:

za	31
przeciw	0
wstrzym.	0

11. Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej w Rybniku poprzez likwidację Filii w Wodzisławiu Śląskim (druk IV/670):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ma zgłoszeń. Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Edukacji, Nauki i Kultury ... Opinia jest pozytywna. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos ? ... Nie ma zgłoszeń !

Głosowanie nad uchwałą:

za	30
przeciw	10

12. Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej im. Józefa Lompy w Katowicach poprzez likwidację Filii w Czeladzi, Filii w Piekarach Śląskich oraz Filii w Świętochłowicach (druk IV/671):

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ma zgłoszeń. Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Edukacji, Nauki i Kultury ... Opinia jest pozytywna. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos ?

- **radna Małgorzata Tkacz-Janik** – Szanowni Państwo ! Przepraszam, że nie wstaję, ale łatwiej mi będzie korzystać z materiałów ... chodzi mi głównie o uzasadnienie. Decyzja o likwidacji tych trzech filii została podjęta, opinia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury też była pozytywna, natomiast ja chciałabym utrzymać swoje indywidualne, ale także myślę mojego klubu stanowisko, przeciwne wobec tej decyzji i chciałabym zwrócić Państwa uwagę, jeżeli zapoznaliście się Państwo z tym uzasadnieniem, że jedna z bibliotek, która także została przekształcona kompletnie zniknęła z agendy opisującej całe to przekształcenie. Mam na myśli filię Biblioteki Pedagogicznej w Gliwicach, która także została przeniesiona i także jest likwidowana część zbioru, a w międzyczasie wystąpiły ogromne kłopoty ze znalezieniem miejsca dla tejże biblioteki, dlatego, że w przeciwieństwie do miast takich jak Świętochłowice, Czeladź, Piekary Śląskie władze miasta Gliwice nie okazały się być może tak łaskawe, albo też nie posiadały odpowiednich nieruchomości, które mogłyby być przekształcone w bibliotekę właśnie. Może rzeczywiście popełniłam błąd nie podchodząc do mównicy, bo wydaje mi się, że mówimy o sprawach niezwykle ważnych. Kiedy zaciągamy kredyty na 44 mln zł, bądź robimy inwestycje, które niestety topią nasze, a więc publiczne pieniądze, a robimy oszczędność na bibliotekach w wysokości kilkudziesięciu tysięcy złotych i posługujemy się argumentami, które brzmią – i tutaj jest ta racja, dla której zostałam w tym miejscu, a mianowicie: *tymczasem ze statystyk prowadzonych przez Pedagogiczną Bibliotekę Wojewódzką w Katowicach wynika, że w 2012 roku nauczyciele stanowili zaledwie – zwracam uwagę na słowo „zaledwie” – 13% (74 osoby) wszystkich osób zapisanych do Filii w Czeladzi, 35% (155 osób) wszystkich osób zapisanych do Filii w Piekarach Śląskich, 30% (93 osoby) wszystkich osób zapisanych do Filii w Świętochłowicach. Co to znaczy ? To znaczy, że 30 % nauczycieli to jest za mało, aby pozostawić tę filię w miejscu, w którym ona do tej pory funkcjonowała ? To ilu miałoby być tych nauczycieli, jakie kryterium zostało tutaj przyjęte, jakie kryterium edukacyjne, cywilizacyjne ? Kto właściwie wyrokował o tym, że to jest kryterium słuszne ? Kolejne takie*

kryterium statystyczne, a więc niwelujące pewne strategie jakie powinniśmy przyjmować w zakresie edukacji i rozwoju oświaty w naszym regionie, to stwierdzenie w tym uzasadnieniu przy filii w Czeladzi, w Piekarach... *argumentami przemawiającymi za likwidacją tej Filii są: stosunkowo mała ilość korzystających z jej usług czytelników...* Co to znaczy stosunkowo mała ? Która jest stosunkowo duża, a która stosunkowo mała ? Kto znowu wydaje tę opinię ? Bardzo chciałabym zwrócić Państwa uwagę na niezwykle nieprecyzyjną argumentację. Rzeczywiście niektóre z tych instytucji znajdowały się w fatalnych warunkach lokalowych, natomiast jeżeli mamy *Strategię Rozwoju Województwa Śląskiego*, która ma się opierać na rozwoju edukacji, o czym dzisiaj była mowa, na rozwoju współpracy biznesu z nauką, a teraz znajdujemy się w bibliotece, z którą też Urząd Marszałkowski współpracuje i zdaje sobie głęboko sprawę z tego, że ta współpraca jest niezwykle istotna, to chciałabym bardzo mogąc zabrać głos przy procedowaniu tej uchwały jeszcze raz zwrócić Państwa uwagę, że czasami kosztem niewielkim, kilkudziesięciu tysięcy złotych, robimy oszczędności, które mogą nam zabrać korzyści, które są o wiele więcej warte – doskonałych nauczycieli, doskonałe księgozbiory, tworzenie kultury lokalnej, która właśnie opiera się na takich małych placówkach, do których dostęp jest ułatwiony, bo łatwo powiedzieć, że jedna biblioteka od drugiej jest oddalona o 10 km kiedy mamy do czynienia z dobrze funkcjonującym transportem zbiorowym, jeżeli natomiast mamy do czynienia z takim transportem jak w województwie śląskim, to ta odległość może być kosmiczna dla co poniektórych osób. Wiem, że to nie przemawia do tych, którzy jeżdżą samochodami, ale wbrew temu co możemy myśleć nie wszyscy jeżdżą samochodami i wczoraj był *dzień zrównoważonego transportu*, wielu z nas być może powinno przesiąść się na rowery itd. Dziękując za udzielenie mi głosu chciałam jeszcze raz powiedzieć, że niektóre z naszych decyzji oszczędnościowych wobec tych decyzji inwestycyjnych, które podejmujemy i z których się nie potrafimy wywiązać, wydają się niekorzystne dla cywilizacyjnego rozwoju naszego regionu.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – czy ktoś jeszcze chciałby indywidualnie zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma zgłoszeń !

Głosowanie nad uchwałą:

za	20
przeciw	19
wstrzym.	3

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – zanim podejmę procedowanie w punkcie 13 porządku obrad wracam do rozstrzygnięcia

projektu uchwały, który rozpatrywaliśmy w punkcie 8, druk IV/676, kiedy usłyszeliśmy komunikat o tym, iż obowiązuje przy ustaleniu wyników tego głosowania bezwzględna większość przy obecności quorum. W międzyczasie odbyły się konsultacje prawne...

- **Pan Józef Koczar, radca prawny Urzędu Marszałkowskiego** – jeżeli chodzi o wymaganą większość przy tego typu uchwale, jest to zwykła większość głosów. Bezwzględna większość głosów musi wprost wyraźnie wynikać z ustawy – akurat dla tego typu spraw ustawa takiego wymogu nie przewiduje, z tego powodu jak każda inna uchwała zwykła większość głosów jest wystarczająca, tak, że pomijamy głosy wstrzymujące się i bierzemy pod uwagę głosy za i przeciw.
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – przypominam, że wyniki głosowania w sprawie uchwały IV/676 były następujące: za – 21, przeciw – 14 – zwykła większość została osiągnięta. Pan Wiceprzewodniczący Kurpios *posypuje głowę popiołem*, a Przewodniczący Gościniak również, że dał się w to...[głosy z sali, poza nagraniem]... stwierdzam ... za chwilę udzielię Panu głosu ... bardzo proszę w kwestii formalnej...
- **radny Czesław Sobierajski** – otóż nasze głosowanie wstrzymujące było na podstawie tego właśnie, że byliśmy przekonani, że budżetowo-finansowe sprawy są bezwzględną większością, czyli wstrzymujący w tym przypadku był głosem przeciw. Skoro interpretacja jest inna, to bardzo proszę o reasumpcję głosowania gdyż wypacza to ideę głosowania – nasza wola była po prostu inna.
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – dziękuję, użył Pan przekonującego argumentu, radni mieli prawo uważać, że przy bezwzględnej większości głos wstrzymujący jest identyczny z głosem przeciwnym. Uwagę przyjmuję ... Powracamy do procedowania w punkcie 8 porządku obrad – podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na wydatki majątkowe Województwa Śląskiego w roku budżetowym 2013 (druk IV/676). Reasumpcja głosowania, opinie zostały podane, indywidualne wystąpienia także...

Reasumpcja głosowania nad uchwałą z druku IV/676):

za	20
przeciw	20
wstrzym.	1

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – stwierdzam, iż uchwała nie uzyskała większości.
- **Wicemarszałek Aleksandra Gajewska [z miejsca]** – dlaczego głosowaliśmy jeszcze raz ? Ona była głosowana wcześniej.
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – Pani Marszałek bardzo proszę ! Nie było Pani wtedy, myśmy to wyjaśniali. Bez urazy !

13. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia działalności Szpitala Chorób Płuc w Orzeszu (druk IV/673):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy jest potrzebne wprowadzenie ? ... Nie ma zgłoszeń ! Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia ... Opinia pozytywna. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma takich zgłoszeń !

Głosowanie nad uchwałą:

za	32
przeciw	0
wstrzym.	0

14. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia działalności Szpitala Chorób Płuc im. św. Józefa w Pilchowicach (druk IV/674):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ma zgłoszeń ! Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia ... Opinia pozytywna. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma takich zgłoszeń !

Głosowanie nad uchwałą:

za	32
przeciw	0
wstrzym.	0

15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr IV/13/2/2011 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 12 września 2011 roku w sprawie przyjęcia *Zasad dysponowania środkami finansowymi przeznaczonymi na pomoc zdrowotną dla nauczycieli szkół i placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie, korzystających z opieki zdrowotnej* (druk IV/672):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy wprowadzenie jest potrzebne ? ... Nie ma zgłoszeń ! Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia ... Pozytywne ! Komisji Edukacji, Nauki i Kultury ? ... Także pozytywne. Czy ktoś indywidualnie chciałby zabrać głos w tej sprawie ? ... Nie ma !

Głosowanie nad uchwałą:

za	31
przeciw	0
wstrzym.	0

- **Wicemarszałek Mariusz Kleszczewski** – chciałem złożyć wniosek o przerwę pięciominutową w obradach.
- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – przerwa pięciominutowa nigdy się nie udaje – 10 minut...

[przerwa w obradach]

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – wznawiamy obrady po przerwie ... odbyły się konsultacje, głównie w gronie służb finansowych...

16. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia organizatorom publicznego transportu zbiorowego zadań własnych Województwa Śląskiego (druk IV/666):

- **radny Andrzej Gościniak, Przewodniczący Sejmiku** – czy jest potrzebne wprowadzenie ? ... Nie ma ! Uprzejmie proszę o przedstawienie stanowiska Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego ... Opinia pozytywna ! Czy ktoś indywidualnie w tej sprawie chciałby zabrać głos ? ... Nie ma takich zgłoszeń !

Głosowanie nad uchwałą:

za	42
przeciw	0
wstrzym.	0

17. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych:

Nie zgłoszono.

- **radny Andrzej Gościński, Przewodniczący Sejmiku** – zanim zamknę posiedzenie chciałbym Państwu Radnym podziękować za wielogodzinną pracę na sesji uroczystej i sesji roboczej. Myślę, że to lepsze rozwiązanie niż to, które na sesji w marcu i kwietniu mieliśmy ... Zamykam XLI sesję Sejmiku Województwa Śląskiego ...

18. Zamknięcie sesji Sejmiku – godz. 14⁵⁵.